
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Θ. Μπακογιάννη

και Κ. Αχιλ. Καραµανλή, σελ. 3034
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Δηµοτικό Σχολείο Μαυροθάλασσας Σερρών,
σελ. 3035

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 3029, 3030, 3032

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης:
i. σχετικά µε το σχέδιο συγχώνευσης Αστυνοµικών Τµηµά-

των, σελ. 3029
ii. σχετικά µε τις νέες προτεραιότητες της αντεγκληµατικής

πολιτικής και τον εκδηµοκρατισµό της Αστυνοµίας, σελ. 3030
iii. σχετικά µε την απένταξη του έργου "Κατασκευή πεζο-

δροµίων πόλης Παραµυθιάς" στην Παραµυθιά Θεσπρωτίας,
σελ. 3033

iv. σχετικά µε την  πρόθεση της Κυβέρνησης για την απα-
σχόληση τριάντα εργαζοµένων στο Δήµο Διρφύων - Μεσσα-
πιών, σελ. 3034

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 3029 - 3036

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:     
ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ Β. , σελ. 3029, 3030
ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 3029, 3030, 3032

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΟΥΤΣΗΣ Ν. , σελ. 3033, 3034, 3035
ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ Β. , σελ. 3033
ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ Β. , σελ. 3030, 3031
ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ Κ. , σελ. 3029, 3030
ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ Ν. , σελ. 3034, 3035
ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 3030, 3035, 3036
ΠΑΝΟΥΣΗΣ Ι. , σελ. 3030, 3031, 3032
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Αθήνα, σήµερα στις 18 Μαΐου, ηµέρα Δευτέρα και ώρα 18.03’
συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΛΕΞΙΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 207/12-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
της Βουλευτού Β’ Αθήνας κ. Βασιλικής Κατριβάνου…

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει
κάποια άλλη ερώτηση που µπορεί να συζητηθεί πρώτα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θέλετε να προτά-
ξουµε άλλη ερώτηση, κυρία Κατριβάνου;

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Ναι, αν γίνεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα προταχθεί η

δεύτερη µε αριθµό 195/8-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το σχέδιο συγχώνευ-
σης Αστυνοµικών Τµηµάτων. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ιωάννης Πανού-
σης.

Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το αίσθηµα ασφάλειας, το οποίο πρέπει να

έχει ο κάθε πολίτης, αποτελεί αναφαίρετο δικαίωµα, είτε αυτός
κατοικεί σε µεγάλα αστικά κέντρα είτε κατοικεί στην περιφέρεια
και σε νησιωτικές περιοχές.

Με αφορµή τα δηµοσιεύµατα, αλλά και την προσπάθεια, την
οποία κάνει η Ελληνική Αστυνοµία στα πλαίσια της ανασυγκρό-
τησης, θέλω να σας ενηµερώσω ότι έχει δηµιουργηθεί ένα µε-
γάλο κλίµα ανησυχίας στην εκλογική περιφέρεια την οποία
ανήκω, η οποία είναι η Α’ Πειραιώς και Νήσων. 

Υπάρχει ένα πάρα πολύ σηµαντικό πρόβληµα στη συγκεκρι-
µένη γεωγραφική περιοχή. Θα ήθελα, ξεκινώντας, να σας πω ότι
κατανοώ απόλυτα την ανάγκη για την ανασυγκρότηση της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας. Η Ελληνική Αστυνοµία οφείλει και πρέπει να
εκσυγχρονίζεται. Παράλληλα, όµως, πρέπει να καταλάβουµε και
τις ιδιαιτερότητες τις οποίες έχουν οι συγκεκριµένες περιοχές.
Μιλάµε για µια περιοχή η οποία έχει µια τεράστια έκταση µε φο-
βερές ασυνέχειες, γιατί µιλάµε για πολλά νησιά. Μιλάµε συγκε-
κριµένα για την κατάργηση των Αστυνοµικών Σταθµών των
Μεθάνων, της Δρυόπης -οι οποίες ανήκουν στον Δήµο Τροιζη-

νίας- µιλάµε για την κατάργηση του Αστυνοµικού Σταθµού του
Αγκιστρίου, για την κατάργηση του Αστυνοµικού Σταθµού Μεσα-
γρού στην Αίγινα και µιλάµε και για την κατάργηση του Αστυνο-
µικού Σταθµού στον Ποταµό των Κυθήρων και στα Αντικύθηρα.

Όπως καταλαβαίνετε, είναι πράγµατα τα οποία δεν µπορούν
να γίνουν. Οι πολίτες οφείλουν και πρέπει να καταλάβουν ότι τα
«θέλω» τους πρέπει να συµβαδίζουν και µε την πραγµατικότητα,
την οποία βιώνει η χώρα.

Οφείλουµε και εµείς να καταλάβουµε ότι όλη µας η πολιτική
και η στρατηγική πρέπει να κινείται στο πλαίσιο του ρεαλισµού
και στις οικονοµικές δυσκολίες, τις οποίες βιώνει και η χώρα και
η αστυνοµία, η ΕΛ.ΑΣ, κατ’ επέκταση.

Θεωρώ, όµως, ότι µε τις προτάσεις τις οποίες έχουν κάνει οι
δηµοτικές αρχές, λύνεται το οικονοµικό πρόβληµα ακόµα και
στον Δήµο της Αίγινας, για τον Αστυνοµικό Σταθµό του Μεσα-
γρού, όπου τουλάχιστον την καλοκαιρινή περίοδο µιλάµε για δε-
καπέντε χιλιάδες µε είκοσι χιλιάδες κόσµο σε µια πολύ µεγάλη
γεωγραφική έκταση, γιατί από το συγκεκριµένο σηµείο, από την
Αγία Μαρίνα για να κατέβεις στην πόλη της Αίγινας χρειάζεσαι
περίπου µία ώρα, µια πάρα πολύ µεγάλη έκταση.

Δεν χρειάζεται να σας πω για την Τροιζηνία, όπου ο Δήµαρχος
Τροιζήνας έχει αναλάβει τα έξοδα και του Αστυνοµικού Σταθµού
της Δρυόπης, µια ορεινή περιοχή µε πάρα πολλούς οικισµούς, η
οποία είναι δυσπρόσιτη. 

Για τον Αστυνοµικό Σταθµό των Μεθάνων όπου µιλάµε για µια
ολόκληρη χερσόνησο µε τεράστια απόσταση από τον Αστυνο-
µικό Σταθµό του Γαλατά και εκεί ο Δήµαρχος της Τροιζηνίας ανα-
λαµβάνει το κόστος λειτουργίας του Αστυνοµικού Σταθµού.

Για τα Κύθηρα πρέπει να έχετε ενηµερωθεί ότι ο Δήµαρχος
των Κυθήρων αναλαµβάνει το οικονοµικό κόστος και για τον
Σταθµό του Ποταµού και για το Αστυνοµικό Τµήµα των Κυθήρων
στην πόλη µέσα των Κυθήρων. 

Θεωρώ ότι είναι ένα ζήτηµα το οποίο πρέπει να λυθεί άµεσα.
Υπάρχει µεγάλη ανασφάλεια του κόσµου, υπάρχει µεγάλη αγω-
νία του κόσµου. Θεωρώ ότι αναγνωρίζοντας τις ανάγκες, τις ιδι-
αιτερότητες, τις οποίες έχει η περιοχή, τον υψηλό αριθµό του-
ριστών για τέσσερις και πέντε µήνες τον χρόνο, οι οποίοι επισκέ-
πτονται αυτές τις περιοχές και το αίσθηµα ασφάλειας το οποίο
πρέπει να υπάρχει και να είναι ισχυρό για όλους αυτούς τους κα-
τοίκους, ο σχεδιασµός, ο οποίος θα πρέπει να γίνει από την
ΕΛΑΣ, η ανασυγκρότηση, που όπως σας είπα είναι απαραίτητη
και οφείλει και πρέπει να εκσυγχρονίζεται, θα οδηγήσει στο να
παραµείνουν αυτοί οι αστυνοµικοί σταθµοί, εφόσον δεν έχουν
και οικονοµικό κόστος.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
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ριε Κατσαφάδο.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Πανούσης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αγαπητέ κύριε Βου-
λευτή, έχει γίνει µια µεγάλη παρεξήγηση. Γι’ αυτό αναγκάστηκε
και το Αρχηγείο να βγάλει µια ανακοίνωση στις 5 Μαΐου και να
πει -σας διαβάζω-: «Σύµφωνα µε τα παραπάνω, πρόσφατα σχε-
τικά δηµοσιεύµατα στον Τύπο και αναρτήσεις σε ηλεκτρονικά
µέσα ενηµέρωσης για µαζικές καταργήσεις - συγχωνεύσεις
αστυνοµικών υπηρεσιών, στερούνται πραγµατικής βάσης».

Κοιτάξτε τι έχει γίνει. Ζητήθηκε από το Αρχηγείο, από τις Γενι-
κές Αστυνοµικές Διευθύνσεις να καταθέσουν κάποιες προτάσεις
-µάλιστα λήγει αύριο η προθεσµία, δεν έχει τελειώσει καν η προ-
θεσµία- για να δούµε πώς θα κάνουµε την ανασυγκρότηση. Δεν
υπήρξε ούτε καν συζήτηση στη φυσική ηγεσία, δεν ήρθε ποτέ
στην πολιτική ηγεσία τίποτα και µε διαρροές που έγιναν, δυστυ-
χώς και από mail της αστυνοµικής κοινότητας, υπήρξε αυτός ο
πανικός. Δεν πρόκειται να γίνει τίποτα έτσι. 

Κοιτάξτε ποιο είναι το σχέδιο. Κατ’ αρχάς, το σχέδιο είναι,
όπως είπατε, η ασφάλεια δεν είναι δηµοσιονοµικό όφελος. Τι
πάει να πει ασφάλεια; Πάει να πει ότι αν σε µια περιοχή έχεις τρία
αστυνοµικά τµήµατα µε δύο αστυνοµικούς αυτοί φυλάνε την ταµ-
πέλα, δεν φυλάνε τίποτα περισσότερο µε δύο µόνο αστυνοµι-
κούς, διότι θέλεις πέντε για να φυλάξεις ένα αστυνοµικό τµήµα.
Άρα, λοιπόν, αυτοί οι πέντε φυλάνε το τµήµα. Αν έχεις πέντε, που
δεν έχεις πάντα πέντε. 

Πρέπει να φτιάξουµε, λοιπόν, πιο ισχυρά τµήµατα, για την ώρα
που θα παίρνει ο πολίτης και θα λέει «θέλω κάποιον να τρέξει»
και όχι να του απαντάµε «δεν έχουµε αυτοκίνητο, δεν έχουµε
αστυνοµικό, δεν έχουµε τίποτα». 

Από την άλλη µεριά θα µπουν κριτήρια: πληθυσµιακά, δηµο-
γραφικά, εγκληµατολογικά, αποστάσεις, ό,τι είπατε ακριβώς, να
δούµε τι εγκλήµατα γίνονται σ’ αυτές τις περιοχές.

Πήγα στα Καλάβρυτα και µου είπαν γιατί καταργώ ένα τµήµα
που είναι στην Κλειτορία. Είπα ότι δεν καταργώ τίποτα, ούτε καν
το έχω δει.

Αφού, λοιπόν, δούµε όλα αυτά και βάλουµε τα κριτήρια, θα κα-
λέσουµε και τους Βουλευτές του nοµού και τις τοπικές αρχές για
να δούµε πού ακριβώς θα συµβεί η µεγάλη ανασυγκρότηση.
Διότι η ανασυγκρότηση -εφόσον γίνει, δεν λέω για τα ερωτήµατα
που κάνατε, δεν υπάρχει καν τέτοια σκέψη- πρέπει πιθανά να αλ-
λάξει και το κέντρο βάρους. Δηλαδή αν είναι πέντε τµήµατα
κάπως περιφερειακά και πάµε σε δύο ή τρία, αυτά τα τρία θα
είναι στο κέντρο της περιοχής, για να µπορούν ακριβώς να έχουν
τη γενική εποπτεία. 

Σας διαβεβαιώνω, όµως, ότι δεν έχει γίνει καmµία συζήτηση.
Στόχος µας είναι η περισσότερη ασφάλεια, ο εξορθολογισµός
του συστήµατος, ούτε καν τα ενοίκια που πλήρωναν ή οτιδήποτε
άλλο και νοµίζω ότι σε συνεννόηση µε όλους τους συναρµοδίους
θα πετύχουµε τη βέλτιστη απόδοση της Αστυνοµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. Είναι ευαίσθητο το θέµα. Και στη δική µου αχανή
Περιφέρεια Αττικής -ξέρω ότι στις Αχαρνές ήσασταν προχθές-
οι τοπικές κοινωνίες έχουν κάποιες απόψεις και πρέπει να τις
ενηµερώνουµε. 

Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, φυσικά και

το πρόβληµα της αστυνόµευσης µιας περιοχής δεν µπορεί να
λυθεί από έναν αστυνοµικό σταθµό, ο οποίος έχει δύναµη δύο,
έναν ή τρεις άντρες. Καταλαβαίνετε, όµως, την αίσθηση, η οποία
περνάει στον πολίτη ότι ανά πάσα ώρα και στιγµή δίπλα του µπο-
ρεί να βρεθεί ένα αστυνοµικό όργανο για να επιλύσει ένα πρό-
βληµα, µια διαφορά. 

Καταλαβαίνετε, επίσης, ότι εγώ δεν σας µίλησα για περιοχές
οι οποίες έχουν αστικά χαρακτηριστικά. Μιλάµε για περιοχές, οι
οποίες ο ένας αστυνοµικός σταθµός από τον άλλο απέχει
τριάντα και σαράντα χιλιόµετρα ορεινού και δύσβατου δρόµου,
περιοχές οι οποίες έχουν πρόβληµα εγκληµατικότητας, περιοχές
οι οποίες δεν πρέπει να αφεθούν στην τύχη τους. 

Εγώ αυτό το οποίο ήθελα να σας πω είναι ότι επειδή γνωρίζω

λίγο έως πολύ τις εισηγήσεις, οι οποίες έχουν γίνει στην Αστυ-
νοµική Διεύθυνση Πειραιά, οι οποίες βάζουν στη λογική να κα-
ταργηθούν κάποιοι απ’ αυτούς τους αστυνοµικούς σταθµούς,
εφόσον δεν υπάρχει οικονοµικό κόστος, εφόσον καλύπτουν µε-
γάλες γεωγραφικές εκτάσεις, εφόσον αυτές οι περιοχές εκτός
από τις µεγάλες γεωγραφικές εκτάσεις έχουν και µεγάλο αριθµό
πληθυσµού, τις οποίες καλύπτουν και τους καλοκαιρινούς µήνες,
αλλά και τη χειµερινή περίοδο, θεωρώ απαραίτητο να υπάρξει
µια καλύτερη µελέτη, να υπάρχει µια βαθύτερη γνώση. Διότι, ξέ-
ρετε, η κάθε περιοχή έχει τις ιδιαιτερότητές της και τα χαρακτη-
ριστικά της. 

Έχω εµπιστοσύνη στην Ελληνική Αστυνοµία, έχω εµπιστοσύνη
και σε εσάς προσωπικά. Όµως καταλαβαίνετε ότι όλο αυτό το
κλίµα ανησυχίας, το οποίο έχει δηµιουργηθεί, µόνο κακό κάνει.

Αυτό τον στόχο είχε η ερώτηση την οποία σας κατέθεσα. Θα
ήθελα και θα περίµενα από εσάς βέβαια, εφόσον µελετήσετε τα
πράγµατα, να έχουµε µια ξεκάθαρη απάντηση σε σχέση µε το
ποιοι αστυνοµικοί σταθµοί παραµένουν και ποιοι θα πάψουν
πλέον να λειτουργούν. 

Όµως, για την εκλογική µου περιφέρεια κι όχι µε τη λογική ότι
οφείλουµε να υπηρετούµε τα «θέλω» του λαού, αλλά αυτά τα
οποία πραγµατικά έχει ανάγκη ο τόπος, σας λέω ότι είναι απα-
ραίτητοι, εφόσον δεν δηµιουργούν οικονοµικό κόστος και θα
πρέπει να το κοιτάξουµε ακόµα καλύτερα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κατσαφάδο και για το σύντοµο της παρέµβασης. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννης Πανούσης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θέλω να πιστεύω, κύριε
Βουλευτή, ότι στα µέσα Ιούνιου θα είµαστε έτοιµοι. Ενδιαµέσως,
όµως, δεν καθόµαστε µε τα χέρια σταυρωµένα. Δηµιουργούµε
ευέλικτες οµάδες µε είκοσι τέσσερις αστυνόµους, οι οποίοι θα
πηγαίνουν σε στοχευµένες περιοχές και θα κάθονται εκεί όλη τη
µέρα σε συνεργασία µε το αστυνοµικό τµήµα, τους δήµους κ.λπ..

Ενεργοποιούµε τον θεσµό του τοπικού αστυνόµου, να υπάρχει
ένας αστυνόµος στο κεφαλοχώρι, όπως ήταν και στο παρελθόν. 

Κάναµε κινητές µονάδες αστυνοµίας. Στη Ξάνθη που είχα πάει
προχθές είναι πανευτυχείς, διότι στα Ποµακοχώρια και γενικά
στους ορεινούς όγκους πάει η Αστυνοµία στον πολίτη κι όχι ο
πολίτης στην Αστυνοµία. 

Έχουµε γεµίσει όλα τα σύνορά µας µε Navara jeep και τα κρί-
σιµα νησιά µας. 

Άρα η διαδικασία θα είναι αυτή που σας είπα. Θα το µελετή-
σουµε µε τους όρους του εξορθολογισµού και της µεγαλύτερης
ασφάλειας και θα συζητήσουµε µετά. Δεν πρόκειται ξαφνικά να
ανοίξετε την εφηµερίδα ένα πρωί και να δείτε «καταργήθηκε
αυτό το τµήµα». Θα ήταν έξω από τη δηµοκρατική µας αντίληψη
της συµµετοχικής αντεγκληµατικής πολιτικής. Όταν η Αστυνοµία
και η πολιτική ηγεσία ετοιµάσει το σχέδιο θα φωνάξει τους Βου-
λευτές και τις τοπικές αρχές για να συµφωνήσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κυρία Κατριβάνου, είστε έτοιµη τώρα; 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα συζητηθεί η

πρώτη µε αριθµό 207/12-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Βασιλικής Κατριβάνου προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις νέες προ-
τεραιότητες της αντεγκληµατικής πολιτικής και τον εκδηµοκρα-
τισµό της Αστυνοµίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Πανού-
σης.

Κυρία Κατριβάνου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια, η Ελληνική Αστυνοµία

ενεπλάκη σε πάρα πολλά περιστατικά αυθαιρεσίας, βίας και ανο-
µίας, όπου κάποιες φορές αποτέλεσε και η ίδια παράγοντα ανο-
µίας. 
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Σε αυτό δεν θέλω να επιµείνω, διότι έχουµε δηµοσιεύµατα
στον ελληνικό και διεθνή Τύπο, διεθνείς εκθέσεις, ερωτήσεις
Βουλευτών στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Το έχετε πει και εσείς
ο ίδιος µε κάποιους τρόπους αντίστοιχα. 

Φυσικά, τα πράγµατα µιας εµπεδωµένης κατάστασης δεν αλ-
λάζουν από τη µια στιγµή στην άλλη. Το κρίσιµο ερώτηµά µας,
όµως, είναι πού βρισκόµαστε, σε ποιο δρόµο και είµαστε ανήσυ-
χοι, γιατί από τον Ιανουάριο και πέρα έχουµε περιστατικά αυθαι-
ρεσίας και σε ατοµικό επίπεδο, µεµονωµένα, αλλά και σε συλλο-
γικό. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά όλα αυτά τα δηµοσιεύµατα, τα
οποία ενδεικτικά αναφέρω. Την εµπλοκή αξιωµατούχων της
ΕΛΑΣ και της ΕΥΠ σε κυκλώµατα διακινητών, τη στάση των ΜΑΤ
στις Σκουριές, τον Απρίλιο αρχειοθέτηση ΕΔΕ για πολύ σοβαρές
περιπτώσεις άσκησης αστυνοµικής βίας, όπως στην περίπτωση
του δηµοσιογράφου Μάριου Λώλου, το πρόσφατο περιστατικό
της προσβλητικής και βίαιης στάσης της Αστυνοµίας απέναντι
στην τρανς στην Εύβοια. Προχθές διαβάσαµε ότι στην Παλιό-
χωρα της Κρήτης, οι αστυνοµικές αρχές την ώρα που κοιµούνται
οι πρόσφυγες, γράφουν στο χέρι τους νούµερα, τα οποία µας
πηγαίνουν σε άλλες καταστάσεις, σε ναζιστικά στρατόπεδα και
αυτό, όπως καταγράφουν οι ΜΚΟ στην περιοχή, είναι µια τακτική
που γίνεται συνεχώς. 

Δεν µπορούµε να τα αντιµετωπίζουµε σαν µεµονωµένα περι-
στατικά. Θα υπάρξει αποτελεσµατικός τρόπος ελέγχου και από-
δοσης ευθύνης; 

Επίσης, στο επιχειρησιακό σχέδιο της Αστυνοµίας για το κέν-
τρο της Αθήνας, περιλαµβάνονται ως στόχοι άστεγοι, εξαρτηµέ-
νοι, επαίτες, εκδιδόµενα άτοµα ή ύποπτοι για παράνοµο εµπόριο. 

Αναρωτιόµαστε πως οι στόχοι αυτοί θα σταµατήσουν πρακτι-
κές της Αστυνοµίας που στηλιτεύονται και, µάλιστα, από την
πρόσφατη έκθεση του Human Rights Watch στις 6-5-2015, που
αναφέρει πρακτικές, όπως άσκοπος έλεγχος, παρενόχληση, αυ-
θαίρετη κράτηση, σωµατική κακοποίηση. 

Πέρα, όµως, από τη λογοδοσία, που έχει κοµβική σηµασία, πε-
ριµένουµε, κύριε Υπουργέ, και µια τοµή από το Υπουργείο σας.
Περιµένουµε µια τοµή και ένα νέο σχέδιο, που θα αφορά µια πο-
λιτική εκδηµοκρατισµού και µια Αστυνοµία που δεν θα αυθαιρετεί
αλλά θα είναι στο πλευρό του πολίτη. 

Επίσης, περιµένουµε ένα οργανωµένο σχέδιο για την αντιµε-
τώπιση των φασιστικών και ναζιστικών πυρήνων, που βέβαια,
όπως ξέρετε, δεν θα διαλυθούν από µόνοι τους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία Κατριβάνου. 
Ο Υπουργός κ. Ιωάννης Πανούσης έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αγαπητή κυρία Βου-
λευτή, προφανώς µας διακατέχει κοινή αγωνία για την επιτυχία
του πρώτου και βασικού στόχου του Υπουργείου, της συµφιλίω-
σης της Αστυνοµίας µε τον πολίτη, χωρίς ένθεν κακείθεν καχυ-
ποψίες και στερεότυπα του παρελθόντος. 

Επειδή, όµως, η Αστυνοµία είναι θεσµός δηµοκρατίας, πρέπει
και να τον σεβόµαστε και να τον ελέγχουµε. Θα σας πω ποια είναι
η εκδοχή της Αστυνοµίας. Διότι αν θες κάποιον να τον κρίνεις,
προφανώς πρέπει να τον ακούσεις και να µη στηριχθείς σε κά-
ποια στερεότυπα ότι πάντα η Αστυνοµία -µιλάµε για πενήντα
πέντε χιλιάδες ανθρώπους και αναφερόµαστε στην Αστυνοµία
ως θεσµό και όχι σε κάθε αστυνόµο χωριστά, γιατί αυτό είναι εύ-
κολο να το αντιµετωπίσεις- εκ της φύσεως του επαγγέλµατος
είναι αυτή που έχει άδικο. 

Όσον αφορά τις Σκουριές, έχω πει δεκάδες φορές ότι οι Σκου-
ριές είναι ένα κοινωνικό πρόβληµα, δεν µπορεί να το λύσει η
Αστυνοµία. Επειδή, πραγµατικά, το να κάνεις µια ΕΔΕ δεν είχε
κανένα νόηµα, γιατί είχε τραυµατιστεί και αστυνοµικός, έστειλα
στον εισαγγελέα το πακέτο. Ας το ελέγξει ο εισαγγελέας. 

Όσον αφορά τον αστυνοµικό της οµάδας ΔΕΛΤΑ που είχε κά-
µερα και κράνος, την ίδια ώρα -µα, την ίδια ώρα- τον φωνάξαµε
και εις βάρος του έχει ασκηθεί σχετική πειθαρχική δίωξη. 

Σχετικά µε τα δηµοσιεύµατα για εµπλοκή αξιωµατούχων της
Αστυνοµίας και της ΕΥΠ σε παράνοµες πράξεις, είναι από το

2013. Ελέγχεται από την Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων και
έστειλα το πακέτο στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, η οποία
άνοιξε καινούργια προκαταρκτική εξέταση. Δεν πρόκειται να
αφήσω τίποτα ανεξέλεγκτο, κυρία Βουλευτή. 

Όσον αφορά το ζήτηµα του ξυλοδαρµού των νεαρών στην
Ορεστιάδα, εκεί έχουµε ένα πρόβληµα προφανώς, διότι οι αστυ-
νοµικοί ήταν εκτός υπηρεσίας και, όπως λένε, δέχθηκαν µια επί-
θεση. Δεν έχει ακόµα διαλευκανθεί το θέµα. Θα το δούµε. 

Ως προς τον αλλοδαπό υπήκοο από το Πακιστάν, εκεί έχουµε
µια διοικητική απέλαση. Και εκεί είχε επιληφθεί το Τµήµα Εσω-
τερικών Υποθέσεων, πριν πάµε στο Αρχηγείο της Ελληνικής
Αστυνοµίας. 

Όσον αφορά το ζήτηµα του Μακρέα στα Χανιά, δεν φταίει η
Αστυνοµία για το ότι δεν έγινε δεκτό το βιντεοληπτικό υλικό. Το
ακροατήριο του Μονοµελούς Πρωτοδικείου Χανίων αρνήθηκε
αυτό το υλικό. 

Εµείς το πήγαµε. Η Αστυνοµία το πήγε το υλικό. Δεν είναι έτσι
τα πράγµατα. 

Όσον αφορά δε το διαφυλικό άτοµο στην Εύβοια, έχω θυµώ-
σει πάρα πολύ. Ξέρετε, µε αυτά εκνευρίζοµαι και είπα να διευ-
κρινιστεί αµέσως τι έχει γίνει. Γιατί είναι αντικοινωνικό, είναι
απάνθρωπο, είναι απάτη σε κάθε περίπτωση. 

Θα πω µια κουβέντα για το κέντρο της Αθήνας. Το σχέδιο του
κέντρου της Αθήνας, που είναι αστυνόµευσης και όχι αστυνοµο-
κρατίας, είναι να τους προστατεύσει. Πιθανόν κι άλλες φορές
διατυπώσεις δικές µου, έχουν δηµιουργήσει προβλήµατα χωρίς
λόγο, αλλά το σχέδιο είναι να προστατεύσει την εκδιδόµενη από
τον προστάτη της, τον άστεγο από οποιανδήποτε θα πάει να τον
εκµεταλλευτεί, το χρήστη από οποιανδήποτε έµπορο. Δεν πάµε
στο κέντρο της Αθήνας να τους κυνηγήσουµε. Να τους προστα-
τεύσουµε πάµε. Πιθανώς, να χρειάζεται κάτι παραπάνω. 

Αυτό που θα ήθελα να πω στην πρωτολογία µου και τελειώνω
–εγώ δεν µιλάω και πολύ- είναι ότι δεν πρέπει να στιγµατίζουµε
όλη την οµάδα. Νοµίζετε ότι πενήντα πέντε χιλιάδες εκπαιδευτι-
κοί, πενήντα πέντε χιλιάδες γιατροί, πενήντα πέντε χιλιάδες δι-
κηγόροι, δεν θα έχουν κρούσµατα;

Εγώ προσπαθώ µε ηρεµία και ήπια διαχείριση, όπως κάνω και
σε άλλα ζητήµατα, να τους φέρω εκεί που το Σύνταγµα και οι
νόµοι επιβάλλουν να µπουν. Είναι, όµως, εργαζόµενοι, έχουν παι-
διά, έχουν οικογένειες. Δεν µπορούµε να κάνουµε την κάθαρση
χωρίς ηρεµία, µε κραυγές. Θέλει µια ηρεµία η δικαιοσύνη και η
Αστυνοµία, γιατί θα µπούνε στην υπηρεσία της εθνικής προσπά-
θειας και είναι στην υπηρεσία της εθνικής προσπάθειας. Θέλει
άλλο χειρισµό. 

Επί της ουσίας συµφωνούµε. Δεν υπάρχει τίποτα να διαφωνή-
σουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κυρία Κατριβάνου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Ευχαριστώ πολύ. 
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, που ακούµε ότι έχετε και µία λογική

να δώσετε την πρέπουσα προσοχή και να υπάρχει λογοδοσία για
όλες τις περιπτώσεις. Όµως, κύριε Υπουργέ, πέρα από µεµονω-
µένα περιστατικά, εµείς περιµένουµε κάτι παραπάνω από εσάς. 

Περιµένουµε, πραγµατικά, να δοθεί ένα διαφορετικό πνεύµα,
ώστε αυτά να µην αντιµετωπίζονται σαν µεµονωµένες περιπτώ-
σεις και να µην έρθει η ρουτίνα των ΕΔΕ, οι οποίες τις περισσό-
τερες φορές πάνε στα συρτάρια και να µη γίνει µία νέα κα-
νονικότητα. Τώρα που είναι η αρχή, είναι καίρια στιγµή να δώσετε
ένα άλλο πνεύµα παρέµβασης, όπως είπαµε.

Οι καταγραφές, δε, όπως είπατε, για τις οµάδες στόχων, από
το Human Rights Watch, µιλάνε για παρενόχληση, αυθαίρετη
κράτηση, σωµατική κακοποίηση κ.λπ.. Δεν είναι απλός έλεγχος.  

Τώρα, κύριε Υπουργέ, σε αυτό το πνεύµα που µιλάµε, ειδικά
για το κέντρο της Αθήνας, θέλω να πω ότι ζητάµε και ένα διαφο-
ρετικό στίγµα από εσάς. Γιατί κάνατε µία δήλωση τις προηγού-
µενες µέρες ότι θα κρατήσετε το κεκτηµένο Δένδια στην Αθήνα.
Κι εγώ θέλω να επαναφέρω ποιο είναι το κεκτηµένο Δένδια γενι-
κότερα. 

Το κεκτηµένο Δένδια, λοιπόν, ήταν όταν ο κύριος Υπουργός
µιλούσε για «κακή» ποιότητα µεταναστών. Όταν έκανε µηνύσεις
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στον «GUARDIAN» ή έλεγε ότι θα κάνει µήνυση στον
«GUARDIAN» για τον βασανισµό των αντιφασιστών. Όταν έκανε
τις επιχειρήσεις του «ΞΕΝΙΟΥ ΔΙΑ» στο κέντρο της Αθήνας. Όταν
έκανε τις επιχειρήσεις «Θέτιδα» στο κέντρο της Αθήνας, που
αφορούσε την περισυλλογή τοξικοεξαρτηµένων, αστέγων, ορο-
θετικών και τους µετέφερε στην Αµυγδαλέζα βίαια και τους
έκανε βίαιη εξέταση για HIV και µετά τους άφηνε να επιστέψουν
µε τα πόδια από την Αµυγδαλέζα στο κέντρο της Αθήνας. 

Αυτό, όχι µόνο δε µείωνε το πρόβληµα αλλά το έβαζε κάτω
από το χαλί, το χειροτέρευε και έσπαγε τη σχέση των τοξικοε-
ξαρτηµένων µε τις δοµές κοινωνικής πρόνοιας. Ήταν καταστρο-
φικό, κύριε Υπουργέ. Αυτό είναι το κεκτηµένο Δένδια. Το
κεκτηµένο Δένδια είναι τα ανοιγµένα κεφάλια του Λώλου και του
Καυκιά και άλλα τέτοια περιστατικά. 

Εµείς θέλουµε, λοιπόν, έναν αντίποδα σε αυτό το κεκτηµένο.
Γιατί αυτό το κεκτηµένο είναι ένα κεκτηµένο αυθαιρεσίας, έλλει-
ψης λογοδοσίας αλλά και αναποτελεσµατικότητας. Και δεν θέ-
λουµε να υπάρχει πράσινο φως για να συνεχιστεί αυτή η πρα-
κτική, η βαρβαρότητα και η καταπάτηση των δικαιωµάτων. Θέ-
λουµε «άλλο» φως από εσάς, κύριε Υπουργέ, προς µια άλλη κα-
τεύθυνση, προστασίας, εκδηµοκρατισµού, δικαιωµάτων, για την
οποία έχετε µιλήσει στο παρελθόν. 

Ευχαριστώ πολύ.  
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Βασιλική Κατριβάνου κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Χαίροµαι για την ερώ-
τηση, γιατί µε βοηθάει να πω δυο τρία πράγµατα. 

Το κεκτηµένο Δένδια, κακώς ίσως ειπώθηκε έτσι, αλλά είναι το
κεκτηµένο του καθαρού κέντρου. Του καθαρού κέντρου αλλά όχι
µε τις ίδιες διαδικασίες. Είδατε στους τέσσερεις µήνες καµµιά
«σκούπα», καµµιά επιχείρηση «Ξένιος Δίας»; Στην Αµυγδαλέζα
µαζί πήγαµε, νοµίζω. Κανείς, όµως, δεν µιλάει για τις ίδιες µεθό-
δους. 

Όµως, η κοινωνία –και πρέπει να το λαµβάνει υπ’ όψιν του
αυτό ένας Υπουργός Προστασίας του Πολίτη- σου λέει ότι σιγά-
σιγά χάνεται αυτό το ανοιχτό κέντρο. Δεν µιλάω για εγκληµατι-
κότητα, ότι οι µετανάστες ταυτίζονται µε την εγκληµατικότητα ή
οι µετανάστες ταυτίζονται µε την τροµοκρατία. Τέτοια πράγµατα
µακριά από εµένα. Όµως, όταν έρχονται οι επιχειρηµατίες του
κέντρου και σου λένε ότι βήµα-βήµα κερδίζουν χώρο -το οργα-
νωµένο έγκληµα λέω, όχι οι µετανάστες- αυτό πρέπει να πά-
ρουµε σοβαρά υπ’ όψιν µας εµείς ως Υπουργείο. Δεν µπορούµε
να το ξεχάσουµε.

Άρα, δεχτείτε, σβήστε -αν θέλετε- τη λέξη «Δένδια» και βάλτε
το κεκτηµένο του ανοιχτού, του καθαρού κέντρου, το οποίο θα
το πετύχουµε µε άλλο τρόπο. Δεν θα το πετύχουµε µε αυτόν.
Ούτε είδατε ποτέ να έχουµε κάνει κάτι τέτοιο. 

Ως προς τις ΕΔΕ, οι ΕΔΕ ήταν copy-paste όλες και το είπα
πρώτος εγώ. Κι είπα ότι θα ανοιχτούν ξανά µερικές όταν έχω πε-
ρισσότερα στοιχεία, για να µην εµφανιζόµαστε τώρα ότι κάνουµε
αντεκδικήσεις. Μάλιστα είχαµε τρεις καταδίκες, µία ποινική, µία
διοικητική και µία πειθαρχική και εγώ τις χαιρέτησα. Και είπα ότι
µπράβο που έχουµε καταδίκες αστυνοµικών, διότι έτσι δείχνει
ότι οι επίορκοι την πληρώνουν και δεν είναι ένα στίγµα σε όλη
την Αστυνοµία.

Ύστερα από πέντε χρόνια ενεργοποίησα το Γραφείο Αυθαιρε-
σίας. Ο Πρωθυπουργός έκανε δεκτή την πρόταση του Υπουργού
κ. Βούτση και τη δική µου να κάνουµε διακοµµατική επιτροπή δη-
µοκρατικού ελέγχου της αστυνόµευσης, δεύτερο φίλτρο. Αλ-
λάζω το πειθαρχικό δίκαιο. Δεν θα είναι αστυνοµικοί. Θα αλλάξω
το όργανο. Θα είναι δικαστικοί, καθηγητές πανεπιστηµίου, ακρι-
βώς για να υπάρξει αξιοπιστία.

Όµως, µας αδικείτε µε το Human Rights γιατί αφορούσε το
2014. Δεν αφορούσε εµάς. Εµείς έχουµε συµβούλους και το CPT
του Συµβουλίου της Ευρώπης και το Human Rights –και τα έχω
πει και στους ίδιους- και τον ΟΗΕ που ήρθε προχτές ο εκπρόσω-

πος για το ζήτηµα των βασανιστηρίων και µιλήσαµε. Και αύριο
έχουµε για δυόµισι ώρες συνάντηση όλη η οµάδα του Συνηγό-
ρου του Πολίτη και όλη η οµάδα του Υπουργείου, για να δούµε
πού έχουµε διαφωνίες σε αυτά τα οποία µας έχουν υποδείξει ότι
παραβιάζουµε κάποιες αρχές και κάποια δικαιώµατα.

Και τους είπα ότι οι σύµβουλοι του Υπουργείου είναι αυτοί,
είναι το CPT το Human Rights, ο Συνήγορος του Πολίτη. Δεν είναι
κάποιος άλλος. Άρα, ισορροπούµε. Ισορροπούµε σε πολύ λεπτές
γραµµές, αγαπητή –αν µου επιτρέπετε να σας µιλήσω και προ-
σωπικά- κυρία Κατριβάνου. Δεν υπάρχει τίποτα. 

Εάν εγώ κάνω κάποιες δηλώσεις καµµιά φορά που φαίνονται
λίγο παράξενες κ.λπ., ζητάω συγγνώµη, αλλά δεν αλλάζω ποτέ
τις απόψεις µου. Επί τριάντα χρόνια γράφω και µιλάω στα αµφι-
θέατρα και στις επιστηµονικές αίθουσες

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Ευχαριστούµε, κυρία Κατριβάνου.
Αποµένουν δύο ερωτήσεις προς τον αξιότιµο Υπουργό κ. Βού-

τση, αλλά πριν θα αναγνώσω ποιες δεν συζητούνται κυρίως λόγω
κωλύµατος Υπουργών.

Η τρίτη µε αριθµό 204/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τους Υπουργούς Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµε-
τώπιση της ανεργίας των Ελλήνων ναυτικών, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 201/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Οικονοµικών, σχετικά µε την
αναµόρφωση των κανόνων λειτουργίας της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.»,
την εξεύρεση λύσης για τους επιχειρηµατίες εµπόρους και αγρό-
τες που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις οικονοµικές υποχρε-
ώσεις τους, καθώς και την εκ νέου απαγόρευση πλειστηριασµών
της πρώτης κατοικίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.  

Η δεύτερη µε αριθµό 205/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Αρτεµίου Ματθαιόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την
κατάσταση που επικρατεί στις φυλακές της χώρας, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 187/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την αποκρατικοποίηση
των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 172/30-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την νοµοθετική κατο-
χύρωση των αναπηρικών συντάξεων και του ακατάσχετου πρώ-
της κατοικίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών
και Επικρατείας, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της
Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς», δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 1328/3-3-2015 ερώτηση του Δ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την ιδιωτικοποί-
ηση του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς (ΟΛΠ) δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα στην ανάπτυξη της πρώτης µε αριθµό 196/8-5-
2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Θε-
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σπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την απένταξη του έργου «Κατασκευή πεζοδροµίων πόλης Πα-
ραµυθιάς» στην Παραµυθιά Θεσπρωτίας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος
Βούτσης. 

Κύριε Γιόγιακα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το περιεχόµενο και την ουσία της επίκαιρης

ερώτησης που σας κατέθεσα τα γνωρίζετε, αφορά την απόφαση
απένταξης ενός έργου στην Παραµυθιά Θεσπρωτίας. Η από-
φαση ελήφθη µε αιτιολογικό την ανάγκη µείωσης των υπερδε-
σµεύσεων του προγράµµατος από το ΕΣΠΑ.

Κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ στην ουσία του προβλήµατος,
για να σας πω ότι κατά την ανάκληση της απόφασης ένταξης κα-
νένας δεν έλαβε υπ’ όψιν του ότι πρόκειται για ώριµο έργο όπου
είχε ανακηρυχθεί ο µειοδότης και η σύµβαση βρισκόταν στο στά-
διο της προέγκρισης. Επίσης, στο τυπικό κείµενο της απόφασης,
που έγινε γνωστό µέσω εγγράφου στις 25 Φλεβάρη του 2015,
δεν γίνεται γνωστό εάν υπήρξαν κριτήρια και ποια ήταν αυτά για
την επιλογή των έργων που εντάχθηκαν ή δεν εντάχθηκαν στα
προγράµµατα για τα οποία είχαν γίνει οι αιτήσεις. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που σας θέτω είναι: Πρώτον, µε ποιο
αιτιολογηµένο σκεπτικό ελήφθη η απόφαση απένταξης του συγ-
κεκριµένου έργου; Δεύτερον, τι προτίθεστε να πράξετε για την
εκ νέου ένταξη του έργου στο πρόγραµµα και για την άµεση υλο-
ποίησή του; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Γιόγιακα.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Βούτσης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Επειδή, κύριε συνάδελφε, η διαδικασία
αυτή του κοινοβουλευτικού ελέγχου καλό είναι να έχει και ένα
αποτέλεσµα για το διά ταύτα όταν αναφέρεται στα θέµατα της
ανάπτυξης στην περιφέρεια και µάλιστα στην περιοχή σας την
ευρύτερη -που γενικά µπορεί να πει κανείς ότι είναι αδικηµένη
από πλευράς αναπτυξιακών έργων, υποδοµών, µε υψηλά ποσο-
στά ανεργίας και λοιπά-, θα ξεκινήσω λοιπόν ακριβώς από το ότι
θα πρέπει κι εσείς -οι φορείς εκεί, οι εκλεγµένοι, οι σύλλογοι,
αλλά και οι Βουλευτές- εν όψει και της νέας διαχειριστικής πε-
ριόδου για το ΕΣΠΑ να δείτε σε ποιες προτεραιότητες θα µπουν
κάποια έργα της περιοχής και εν προκειµένω το υπερώριµο, επί-
σης από πλευράς διαδικασιών, αποχετευτικό της περιοχής. 

Σας το λέω και ως πολιτικός µηχανικός διότι αντιλαµβάνεστε
πως θα ήταν πρόβληµα αφού έγιναν που έγιναν οι καθυστερή-
σεις και η απένταξη –αυτό που συζητάµε και που θα το αναλύ-
σουµε ύστερα- να εγκριθεί το ένα σχέδιο, δηλαδή να κάνουµε
πεζοδρόµηση και αµέσως ύστερα να κάνουµε ράβε-ξήλωνε,
όπως είχε γίνει σε πολλές περιοχές, για να γίνει η αποχέτευση.
Δηλαδή, βάλτε τα σε µία σειρά είτε έτσι είτε αλλιώς. Αυτό ως σύ-
σταση και συναδελφική το λέω πέραν της τυπικής µου ιδιότητας
ως Υπουργού σήµερα που σας απαντάω. 

Πρέπει να γνωρίζετε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών τη µονα-
δική, αλλά βεβαίως ουσιαστική, σχέση που έχει µε τις εντάξεις
και απεντάξεις έργων είναι διότι µέσω της ΕΕΤΑΑ, την οποία επο-
πτεύουµε, γίνονται, ως ενδιάµεσος διαχειριστικός, κάποια φορά
οι εντάξεις στο ΕΣΠΑ κατόπιν προτάσεων δήµων, περιφερειών
κ.λπ.. Οι δε τελικές εντάξεις και απεντάξεις µε το νοµικό πλαίσιο
µάλιστα το οποίο προσφάτως, το Δεκέµβριο, ψηφίστηκε εδώ στη
Βουλή είναι σχεδόν κατ’ εξοχήν και καθ’ ολοκληρία ζήτηµα του
Υπουργείου Ανάπτυξης.

Από εκεί, και στο προγενέστερο διάστηµα, δηλαδή επί της
προηγούµενης κυβερνήσεως, προ έτους περίπου αλλά και τώρα
που µας ήρθε η απόφαση για τις απεντάξεις, δηλαδή από εκείνο
το Υπουργείο και τις δύο φορές, γίνεται τελικά µία ισορροπηµένη
διαβάθµιση των έργων, έχοντας την εποπτεία συνολικά, πανελ-
λαδικά, του τι γίνεται. 

Δεδοµένου του ότι δεν αρκούν οι συγκεκριµένοι πόροι, διότι
υπήρχε µία υπερσυσσώρευση, είχαν γίνει προτάσεις -επαναλαµ-

βάνω- και πέρυσι τέτοιον καιρό που υλοποιήθηκαν σε τελευταία
ανάλυση από την πρόταση που έγινε από το Υπουργείο και µας
ήρθε έτοιµη εµάς προς υπογραφή. Φέρει τη δική µου υπογραφή
και είναι έτοιµο το κείµενο το οποίο έρχεται από το Υπουργείο
Ανάπτυξης. Για να σας το πω χοντρά, όσοι δεν είχαν συµβασιο-
ποιηθεί πλήρως, µε βάση τα συγκεκριµένα δεδοµένα, δεν µπο-
ρούσαν να τελειώσουν µέσα στο 2015 που είναι η παράταση του
σχεδίου 2013, δηλαδή το προηγούµενο ΕΣΠΑ, και µε αυτήν την
έννοια δεν ήταν δυνατόν να συµπεριληφθούν. Μιλάµε για πλήθος
έργων, εξήντα και πλέον ήταν µόνο στην Αττική, για να καταλά-
βετε. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω -και απευθύνοµαι προς τον κύριο
Πρόεδρο και προς εσάς, διότι µίλησα και στην ΚΕΔΕ προ ολίγων
ηµερών- ότι είναι µακριά από εµάς οποιαδήποτε, κυριολεκτικά
οποιαδήποτε, πελατειακού τύπου αντίληψη για εντάξεις, απεν-
τάξεις κ.λπ.. Δεν το υπονοήσατε, απλώς επί τη ευκαιρία το ανα-
φέρω εγώ: Αν δείτε ποιων δήµων τα έργα απεντάχθησαν τώρα,
θα καταλάβετε. Και όλοι έλεγαν: «Καλά, ο Βούτσης µε την υπο-
γραφή του µας βγάζει το τάδε έργο;». Είναι κάποιοι κανόνες. Αν
πρόκειται να βελτιώσουµε κάποιες καταστάσεις για να ελέγχεται
και στον δρόµο η ωριµότητα, η δυνατότητα των έργων να υλο-
ποιηθούν, η αναγκαιότητά τους, να το κάνουµε. Σας µιλώ, µε
βάση τους κανόνες που υπάρχουν. 

Να υπενθυµίσω ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης και πέρυσι τέ-
τοιον καιρό είχε βάλει µια ηµεροµηνία και µετά δεν αναγνώριζε
αυτή τη δυνατότητα για παραπέρα συνέχιση των έργων. Σας λέω
όµως ότι κυρίως τώρα λειτούργησαν, µας τα έφεραν, τα υπογρά-
ψαµε. 

Επαναλαµβάνω ότι δεν µπορώ να δεσµευτώ -σας το λέω ευ-
θύτατα- για το ένα ή το άλλο έργο και γι’ αυτό σας µίλησα και
για ένα υπερώριµο επιπλέον έργο, που υπάρχει στην περιοχή
σας, το αποχετευτικό. Θα πρέπει να γίνει κάθε προσπάθεια, ώστε
τέτοια έργα, σε συνδυασµό, να µπαίνουν και να υλοποιούνται.
Όµως, δέσµευση που θα λέει ότι αυτά θα µπουν, εµπροσθοβα-
ρώς µάλιστα, σε αυτό το επόµενο σχέδιο, δεν µπορώ να πάρω.
Να κινητοποιηθούν οι επιµέρους φορείς και οι αρµόδιες υπηρε-
σίες, έτσι ώστε για το καλό της περιοχής να εγκριθούν αυτά τα
έργα. Δεν αντιδικούµε, το καταλαβαίνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο παρακαλώ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή έχω κάνει και

αυτοδιοικητικός ως νοµάρχης στη Θεσπρωτία, η αγωνία, τόσο
των δηµάρχων όσο και των περιφερειακών ενοτήτων, είναι τερά-
στια κατά την προσπάθεια να εντάξουν ένα έργο. Το γνωρίζετε,
γιατί οι προσπάθειες είναι τεράστιες, από τη στιγµή που θα υλο-
ποιηθεί η µελέτη έως τη στιγµή που θα ενταχθεί και θα δηµοπρα-
τηθεί και ουσιαστικά η υλοποίησή του είναι ακόµη σηµαντικό-
τερη, προκειµένου να µπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι, που µε µε-
γάλη προσπάθεια και ιδιαίτερα σε ακριτικές περιοχές αγωνίζον-
ται, να τα εντάξουν και να δηµιουργήσουν. 

Βέβαια, είπατε και για το αποχετευτικό. Είναι κι αυτό ένα ση-
µαντικό έργο, που πρόκειται να γίνει στην περιοχή, Βέβαια, είναι
ανεξάρτητο το ένα έργο από το άλλο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ναι, αλλά προηγείται τεχνολογικά, το
καταλαβαίνετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Τεχνολογικά δεν θα γίνει στα πεζο-
δρόµια, θα γίνει στον δρόµο. Βέβαια, εδώ είναι ένα σηµαντικό
θέµα που θέτετε, γιατί µια περνάει ο ΟΤΕ, µια περνάει η ΔΕΗ,
µια δεν υπάρχει συνολικός σχεδιασµός. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Μια το αέριο, όλα αυτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Γι’ αυτό πολλές φορές σπαταλώνται
χρήµατα αδίκως. 

Επειδή όµως η προσπάθεια στο συγκεκριµένο έργο υπήρξε
από τον Δεκέµβριο του 2013 -και θέλω να πιστεύω ότι καλοπρο-
αίρετα θα το δείτε- θέλουµε µε την πρώτη ευκαιρία, επειδή είχε
µπει στη διαδικασία της ολοκλήρωσης, να µπορέσετε να δώσετε
µία προτεραιότητα στο µέλλον, έτσι ώστε να υλοποιηθεί το συγ-
κεκριµένο έργο. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΔ’ - 18 ΜΑΪΟΥ 2015 3033



Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να προσθέσετε κάτι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ναι, για µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Απλώς, για τη δηµοσιότητα της συνεδρίασης, θέλω να πω ότι

η διαγωνιστική διαδικασία έγινε µετά τις 14-4-2014 από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση και µε αυτή την έννοια είχαν δοθεί οι προ-
θεσµίες, οι ηµεροµηνίες, οι ωριµάνσεις των έργων από το τότε
Υπουργείο. Εγώ το σέβοµαι. Δεν µπορώ να πω εάν υπήρχε οποι-
αδήποτε υποκειµενική ή επιλεκτική διάθεση από τους Υπουρ-
γούς της προηγούµενης κυβέρνησης. 

Το σηµειώνω και από εκεί και πέρα, η νυν ηγεσία του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης ακολούθησε, όπως σας είπα, κάποια δεδοµένα,
τα οποία µε αυστηρότητα µπαίνουν και από το ευρύτερο κοινο-
τικό πλαίσιο, µας έκανε αυτή τη λίστα, την υπογράψαµε. 

Για να σας πω και την αλήθεια, παρ’ ότι έχουν περάσει δυόµισι
µε τρεις µήνες, δεν έχουµε έγκυρες ενστάσεις πανελλαδικά που
να πιστοποιούν ότι άλλα έργα τα άφησαν να ωριµάζουν και να
γίνονται τώρα οι συµβάσεις, ενώ άλλα τα απένταξαν. Φαίνεται
πως τηρήθηκαν οι αρχές της ισότητας, της ισονοµίας. Βεβαίως,
ίσως δυσαρεστήθηκαν οι τοπικές κοινωνίες για πλήθος έργων,
αλλά πιστεύω ότι µε το νέο ΕΣΠΑ και µε µία έγκαιρη διαδικασία,
που πρέπει να γίνει από όλους τους φορείς, το σύνολο αυτών
των έργων ή τα πιο βασικά θα είναι µέσα στις προτεραιότητες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ και κύριε Γιόγιακα. 
Η κ. Ντόρα Μπακογιάννη, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας,

ζητεί άδεια απουσίας στις 18-5-2015 και στις 19-5-2015 για συµ-
µετοχή σε Διάσκεψη στο Βερολίνο. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο κ. Κωνσταντίνος Αχιλλέα Καραµανλής ζητεί άδεια απουσίας

από τις 21-5-2015 έως τις 24-5-2015, για να µεταβεί στο εξωτε-
ρικό για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τελευταίας για σήµερα επί-

καιρης ερώτησης. Είναι η τρίτη µε αριθµό 202/11-5-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Μαυραγάνη προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την πρόθεση της Κυβέρνησης για την απασχόληση τριάντα
εργαζοµένων στο Δήµο Διρφύων-Μεσσαπιών. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Βούτσης.
Κύριε Μαυραγάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το προηγούµενο χρονικό διά-

στηµα η Κυβέρνηση –και καλώς έπραξε- θέλοντας να µνηµονεύ-
σει, να συµβολίσει, οπωσδήποτε και να σηµειολογήσει τη στροφή
προς τον ανθρωπισµό ψήφισε το νόµο για τον εκδηµοκρατισµό
της δηµόσιας διοίκησης και έτσι θεράπευσε πάρα πολλές πλη-
γές, που άφησε πίσω της η µνηµονιακή πολιτική. Όµως, µία απ’
αυτές τις πληγές είναι και τούτη εδώ, που δεν χρειαζόταν και δεν
χρειάζεται ειδικό νοµοθέτηµα, γι’ αυτό και δεν µπήκε από εµάς
και ως ζήτηµα για νοµοτεχνική βελτίωση ή για εξαρχής νοµοθε-
τική πρόνοια. 

Αυτό, λοιπόν, είναι ένα πραγµατικό νοµικό εξάµβλωµα στο νο-
µικό κόσµο της Ελλάδας. Τι είναι; Ενώ από το ν. 3938/2011 µε το
άρθρο 26 προβλεπόταν, όταν είχαµε εισέλθει για τα καλά στο
πεδίο των µνηµονιακών πολιτικών, ότι εκείνοι οι εργαζόµενοι που
βρίσκονταν σε νοµικά πρόσωπα των ΟΤΑ και ελύοντο αυτές οι
επιχειρήσεις θα έπρεπε να απορροφηθούν σε ανάλογες θέσεις
εργασίας στον ίδιον αυτόν καθαυτό το δήµο και ενώ πράγµατι
στα Μεσσάπια στο Δήµο Ψαχνών υπήρχαν εργαζόµενοι για πάνω
από δέκα χρόνια -άλλοι από το 1999 και άλλοι από το 2004 µέχρι
το 2010- τριάντα εργαζόµενοι που απασχολούντο στις δηµοτικές

επιχειρήσεις εκεί και ενώ έγινε αποδοχή µε οµόφωνη απόφαση
του Δηµοτικού Συµβουλίου Μεσσαπίων -ή κατά πλειοψηφία, αν
θυµάµαι καλά- και ενώ αυτή η απόφαση εγκυροποιήθηκε µε σχε-
τική απόφαση της περιφέρειας, ενώ δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ,
έλαβε δηλαδή από την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως όλη τη νο-
µοτυπική µορφή που θα έπρεπε να έχει, για να έρθει σε τελική
φάση η τοποθέτησή τους µέσα στο δήµο, εν τούτοις, µέχρι σή-
µερα αυτοί οι άνθρωποι παραµένουν έωλοι, µετέωροι νοµικά, δεν
απασχολούνται. Έχουν τη διάθεση να απασχοληθούν και όλοι
τους έχουν πάει ως πρόβατα επί σφαγή.

Παρά ταύτα, το Υπουργείο Εσωτερικών τότε -νοµίζω το 2012-
είχε ζητήσει γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους. Πράγµατι, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους εξέδωσε την
υπ’ αριθµόν 194/2013 γνωµοδότηση και είπε: Αποδεχόµαστε την
εγκυρότητα και τη νοµιµότητα των τοποθετήσεων που έχουν νο-
µοτυπικά ολοκληρωθεί µε το ΦΕΚ που εξεδόθη και υποχρεούται
πλέον ο δηµόσιος φορέας, ο εν γένει δηµόσιος φορέας, που
είναι οι ΟΤΑ και συγκεκριµένα ο ΟΤΑ των Μεσσαπίων, να απο-
δεχθεί τις υπηρεσίες και να τοποθετήσει αυτούς τους υπαλλή-
λους στις θέσεις τους. 

Εν τούτοις, αυτό µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει δεκτό από το
Δήµο Μεσσαπίων, ο οποίος Δήµος Μεσσαπίων από την άλλη
πλευρά, επειδή είχαν διατυπωθεί διάφορες απόψεις για µικρο-
κοµµατικές εσωτερικές διενέξεις, στα πλαίσια και στους κόλπους
των δηµοτικών πραγµάτων εκείνης της εποχής, θέλει να διασφα-
λίσει τα νώτα του, ότι πληροί απολύτως τη νοµιµότητα και ζητάει
από τον Υπουργό Εσωτερικών να κάνει δεκτή αυτή τη γνωµοδό-
τηση, ούτως ώστε να αποκτήσει πλήρη νοµική ισχύ και υποχρε-
ωτικότητα.

Αυτή η γνωµοδότηση –κατά τις πληροφορίες µας, εµείς δεν
το έχουµε δει- είχε γίνει δεκτή από τον τότε Υπουργό Εσωτερι-
κών κ. Στυλιανίδη, αλλά ο µετέπειτα Υπουργός Εσωτερικών,
χωρίς να αναιρέσει την αποδοχή του προηγουµένου, για µικρο-
κοµµατικά συµφέροντα εξέφρασε µια διαφορετική άποψη, η
οποία όµως δεν έφθασε µέχρι του σηµείου να ανακαλέσει την
αποδοχή της γνωµοδότησης. 

Και πώς άλλωστε να την ανακαλέσει, όταν σύµπασα η νοµο-
λογία είναι ταγµένη και µε την πλευρά της γνωµοδότησης αυτής;
Όταν έχει ολοκληρωθεί νοµοτυπικά όλη η διαδικασία για την έγ-
κυρη τοποθέτηση των ανθρώπων, πώς να πάρει διαφορετική νο-
µική άποψη, βεβαίως, ο Υπουργός; Παρά µόνο εξέφρασε µία
άποψη, αν ο κατ’ αρχήν διορισµός τους-πρόσληψή τους το 2000
ή το 2004 ήταν έγκυρος ή όχι, µετά από πάροδο δέκα ετών, που
οι άνθρωποι είχαν εκπληρώσει πλήρως τις εργασιακές τους υπο-
χρεώσεις.

Μετά ταύτα, κύριε Υπουργέ, αυτό το οποίο ζητούµε –το αυτο-
νόητο- από εσάς είναι να µας απαντήσετε τι προτίθεται να κάνει
το Υπουργείο σας και εσείς προσωπικά, που ξέρουµε ότι έχετε
τη µέγιστη, δυνατή, δηµοκρατική, νοµική και ανθρωπιστική ευαι-
σθησία, προς τη θεραπεία αυτού πραγµατικά του νοµικού εξαµ-
βλώµατος, που µας αδικεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ο Υπουργός κ. Νικόλαος Βούτσης έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, κατ’
αρχάς θέλω να σας πω ότι προσπαθήσαµε πράγµατι, µέσα από
αυτή τη νοµοθετική ρύθµιση -µέσα από το νέο νόµο πλέον, τον
οποίο και εσείς στηρίξατε και υπερψηφίσατε και ο οποίος απ’ ότι
φαίνεται βρίσκεται στο µάτι του κυκλώνα διαφόρων στο εσωτε-
ρικό και στο εξωτερικό, σε σχέση µε τις προσπάθειες που έχουν
γίνει, για να αποκατασταθούν κατ’ ελάχιστον µερικές από τις κα-
τηγορίες που αδικήθηκαν από τις µνηµονιακές πολιτικές- σε ότι
αφορά αυτές τις συγκεκριµένες πολιτικές, να θεραπεύσουµε ορι-
σµένες κραυγαλέες περιπτώσεις.

Βρίσκω ευκαιρία από τη σηµερινή σας ερώτηση να σας πω ότι
ιδιαίτερα ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κατρούγκαλος έχει ση-
µειώσει, όπως και εγώ –αλλά λιγότερο- σωρεία κυριολεκτικά –
από εικοσαετία ή δεκαπενταετία- συλλογικών, οµαδικών παρα-
βιάσεων ή αδικιών ή καταστάσεων, οι οποίες στα εργασιακά δι-
καιώµατα και σε αυτή καθαυτή τη δουλειά επέφεραν τελικά ένα
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καθεστώς αβεβαιότητας, «κινούµενης άµµου» και ανεργίας.
Βρεθήκαµε και βρισκόµαστε ακόµα σε πάρα πολύ δύσκολη

θέση καθώς, επαναλαµβάνω, πλήθος εργαζοµένων, ατοµικά ή
συλλογικά, µας φέρνουν τις περιπτώσεις τους που είναι αρκετά
πριν από το µνηµόνιο, αλλά και κάποιες µέσα στην τετραετία-
πενταετία του µνηµονίου µε αυτούς τους προβληµατισµούς αλλά
και τα προβλήµατα που έχουν. 

Γνωρίζετε πολύ καλά πως δεν είµαστε σε θέση, λόγω των δη-
µοσιονοµικών δεσµεύσεων -πέραν όλων των άλλων διαδικασιών,
ΑΣΕΠ κ.λπ.- να αποκαταστήσουµε και να θεραπεύσουµε. Βε-
βαίως, είµαστε στην αρχή της διακυβέρνησης ως κυβέρνηση, ση-
µειώσαµε όλες αυτές τις περιπτώσεις και θα πρέπει να τις δούµε
συν τω χρόνω, σε εύλογο χρονικό διάστηµα, να τις εξετάσουµε
κατά περίπτωση και να προσπαθήσουµε να τις θεραπεύσουµε.

Εν προκειµένω, για το συγκεκριµένο θέµα να ξέρετε ότι ο φά-
κελος είναι πάρα πολύ πλούσιος και µεγάλος. Είχαν και διαφο-
ρετικές απόψεις -απ’ ό,τι αντιλήφθηκα µελετώντας το φάκελο- η
προηγούµενη και η νυν δηµοτική αρχή σε σχέση µε την αξιοποί-
ηση αυτών των εργαζοµένων. Υπήρχε η απόφαση του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους. Υπήρχε και η απόφαση του ΑΣΕΠ, η
οποία δεν ήταν ενθαρρυντική για να προχωρήσουν σε αυτήν την
τακτοποίηση. Υπήρχαν διαδοχικές αποφάσεις, οι οποίες µετά
από την παρέµβαση της αποκεντρωµένης διοίκησης, των ίδιων
των δηµοτικών συµβουλίων άλλαξαν, δηλαδή αποφάσεις των δη-
µοτικών συµβουλίων που άλλαξαν ως προς την κατεύθυνσή
τους. 

Είναι πραγµατικά µια περίπτωση πάρα πολύ αντιφατική –θα
έλεγε κανείς- και µπλεγµένη. Όµως να δούµε την ουσία, διότι το
υπόλοιπο εσείς το κατέχετε και µάλιστα πολύ καλά, ως νοµικός,
αν δεν κάνω λάθος. Έχω ένα πλήθος χαρτιών που τα έχω µελε-
τήσει και µπορούµε να δούµε τι αλληλοσυγκρούεται από όλες
αυτές τις αρχές. Δεν έχει νόηµα. Θα πρέπει να δούµε την ουσία. 

Η ουσία είναι ότι η δηµοτική αρχή σήµερα ήθελε και θέλει να
αξιοποιήσει αυτούς τους ανθρώπους σε θέσεις εργασίας διότι
είναι έµπειροι και µπορεί να είναι πάρα πολύ χρήσιµη η παρουσία
τους σε αυτές τις θέσεις εργασίας, πέραν του στοιχείου της απο-
κατάστασης της αδικίας, του δικαίου κ.λπ..

Άρα, θα πρέπει να συζητήσουµε και να υπάρξει µια προσπά-
θεια και από τον ίδιο το δήµο –σε αυτό µπορεί να υπάρχει δική
µας επικουρία- µε το ΑΣΕΠ. Να συζητήσουµε µε το ΑΣΕΠ, διότι
µέσα από εκεί διαµορφώνονται όλες οι λίστες -και για το µόνιµο
προσωπικό και για το επί συµβάσει- και να µας προτείνουν από
εκεί τον τρόπο που θα ενταχθούν σε µια τέτοια λίστα και τακτο-
ποίηση οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι. 

Δεν µπορούµε να παραγράψουµε την απόφαση του ΑΣΕΠ
πάνω σε αυτό το ζήτηµα µε µια υπουργική απόφαση και δικαίως
ο δήµαρχος, ο οποίος είναι πολύ θετικός για την αξιοποίηση και
τον διορισµό αυτών των ανθρώπων, θέλει να είναι πλήρως κα-
λυµµένος νοµικά και να είναι καλυµµένη η δηµοτική αρχή και να
είναι καλυµµένοι και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι µε την κίνηση που θα
γίνει. Θα πρέπει δηλαδή από κοινού να υπάρξει µια προσπάθεια
για να δούµε µε ποιον τρόπο θα είναι δυνατόν να γίνει αυτή η
αποκατάσταση τον επόµενο καιρό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Είναι µεγάλη επιτυχία της Κυβέρνησης η ψήφιση του ν. 4326

που αποκατέστησε δικαιολογηµένα κατηγορίες. Όµως, κύριε
Υπουργέ, όπως βλέπετε, υπάρχουν κι άλλες κατηγορίες, όπως
αυτή που ανέπτυξε ο κύριος συνάδελφος, συµβασιούχοι στον
ΟΑΕΕ κ.λπ.. Νοµίζω ότι προσεχώς µπορείτε κι εσείς να παρου-
σιάσετε έναν προγραµµατισµό απορρόφησης, διότι υπάρχουν
και αδικίες, οι οποίες πρέπει να αποκατασταθούν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι έξι µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Μαυροθά-
λασσας Σερρών. 

Σάς καλωσορίζουµε και σάς ευχόµαστε υγεία και πρόοδο!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μαυραγάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, εν τάχει θα πω το εξής: Συµφωνώ πλήρως µαζί

σας και µε το περίγραµµα της σκέψης σας. Εκείνο το οποίο θα
ήθελα να επισηµάνω διαφοροποιώντας την πρόταση -αν καταλα-
βαίνω καλά- που κάνετε προς την κατεύθυνση ένταξης των αν-
θρώπων αυτών σε µια µελλοντική λίστα ΑΣΕΠ είναι το εξής: Ότι
εδώ δεν ακυρώθηκε ποτέ η τοποθέτησή τους, η οποία τοποθέ-
τησή τους έχει νοµοτυπικά ολοκληρωθεί µε το ΦΕΚ, για την ακρί-
βεια µε δύο ΦΕΚ. Είναι τα υπ’ αριθµ. 61 και 62 28-2-2011.

Άρα εδώ η τοποθέτηση έχει γίνει νοµικά πλήρης. Απλώς δεν
έχει πραγµατοποιηθεί. Δεν έχει δηλαδή εν τοις πράγµασι έρθει
κάποιος να τους πει ότι εγώ θα εκτελέσω τη διοικητική πράξη,
που η ίδια η δηµόσια διοίκηση έχει εκδώσει. 

Κατά συνέπεια, κατά την ταπεινή µου άποψη, θα ήταν παλινω-
δία να πάρουµε κάποιους από το τελικό στάδιο, στο οποίο πλέον
εκτελείται η τοποθέτηση και να τους γυρίσουµε σε ένα πρώιµο
στάδιο λιστών του ΑΣΕΠ, που παραπέµπουµε εις τις καλένδες
την τοποθέτησή τους. 

Υπενθυµίζω ότι οι άνθρωποι αυτοί παρείχαν τις υπηρεσίες
τους από το 1999, άλλοι από το 2004, µέχρι το τέλος του 2010.
Άρα δεν είναι κάποιοι οι οποίοι ξαφνικά έπεσαν από τα νεφελώ-
µατα. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους διέγνωσε ότι δεν υπάρχει κανένα απολύτως νοµικό πρό-
βληµα. 

Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους έλαβε υπ’ όψιν του και τις
αποφάσεις του ΑΣΕΠ, που για τυπικούς λόγους έλεγαν αυτά τα
οποία έλεγαν, και είπε ότι, αφού ολοκληρώθηκε η νοµοτυπική
µορφή της τοποθέτησης, είναι πρέπον και σωστό και ορθό
νοµικά να ολοκληρωθεί η τοποθέτηση αυτή µε την αποδοχή των
υπηρεσιών.

Δηλαδή τι έχουµε, µε λίγα λόγια; Έχουµε µία δικαστική από-
φαση ή µία διοικητική πράξη εδώ που διατάσσει την αποδοχή
των υπηρεσιών και έρχεται ένα µέρος της δηµόσιας διοίκησης,
ο δήµος, και λέει: «Δεν τις αποδέχοµαι». 

Συνεπώς, κατά την άποψή µου, θα πρέπει να τεθεί εις γνώσιν
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους ένα επιπρόσθετο ερώ-
τηµα, αλλά µε την ευχή ταχείας απαντήσεως, επειδή έχει
επιληφθεί ήδη: «Πώς συνδυάζεται η απόφαση του ΑΣΕΠ από τη
µία πλευρά…», γιατί καταλαβαίνω τη δική σας διχοστασία αυτήν
τη στιγµή µέσα στη νόησή σας, «…και από την άλλη πλευρά η
γνωµοδότηση, που το ίδιο το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους
είχε εκδώσει, η οποία λέει, «τοποθετήστε τους»; 

Εάν το πρόβληµά σας είναι πράγµατι αυτό, ας γίνει ένα
περαιτέρω ερώτηµα, αλλά να µην παραπεµφθούν στις καλένδες
του ΑΣΕΠ, γιατί έτσι θα έχουµε ίσως µία µεγάλη εν τοις πράγµασι
αδικία, να παραπέµπουµε τους ανθρώπους αυτούς σε ένα
πρώιµο διοικητικό στάδιο, ενώ έχουν καταλήξει ουσιαστικά µε
την τοποθέτηση διά µέσου του ΦΕΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε συνάδελφε.

Ο Υπουργός κ. Νικόλαος Βούτσης έχει τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικη-

τικής Ανασυγκρότησης): Κύριε συνάδελφε, δεν έχω καµµία
αντίρρηση να ακολουθήσουµε και αυτόν τον δρόµο, δηλαδή τον
συγκεκριµένο τον οποίον υποδεικνύετε. Διότι, σε τελευταία
ανάλυση, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους θα κάνει µία τοµή
ανάµεσα σε αυτά. 

Διότι πράγµατι, κύριε Πρόεδρε -εσείς είστε και πάρα πολύ
έµπειρος- είναι µία υπόθεση, για την οποία δύο διαδοχικές
δηµοτικές αρχές έχουν άλλη άποψη και το Νοµικό Συµβούλιο µε
το ΑΣΕΠ είχαν άλλη άποψη κινήθηκαν πειθαρχικές διαδικασίες
εναντίον της προηγούµενης δηµοτικής αρχής, η οποία δεν
ενέκρινε τις προσλήψεις, στις οποίες αθωώθηκαν ο δήµαρχος
και οι άλλοι. Ο νυν δήµαρχος λέει ότι τους θεωρεί απολύτως
απαραίτητους και τάσσεται υπέρ της τοποθέτησής τους.

Είναι πράγµατι µία πάρα πολύ µπλεγµένη υπόθεση, την οποία
προφανώς για να την ξεµπλέξουµε –κι εννοώ υπέρ των δυνάµεων
της εργασίας, διότι εµείς «µεροληπτούµε», δεν είµαστε ούτε ερ-
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γαστήριο, ούτε δικαστήριο να κοιτάµε τα πράγµατα- δεν µπο-
ρούµε βεβαίως να παραβλέψουµε τη διαδικασία. 

Άρα µπορούµε να πάµε έτσι, δηλαδή να διαµορφώσουµε ένα
ερώτηµα συγκεκριµένο, µε όλο τον φάκελο, και ελπίζω σε εύ-
λογο διάστηµα να έχουµε αυτές τις γνωµοδοτήσεις από το Νο-
µικό Συµβούλιο, κατ’ αρχάς. 

Μιλώντας για το ΑΣΕΠ δεν υπονοούσα το να ενταχθούν αυτοί
σε µία προγενέστερη διαδικασία, αλλά εννοούσα να του γνωστο-
ποιήσουµε το σύνολο του φακέλου και µετά τη δική του ενέρ-
γεια, έτσι ώστε να µας προτείνει και από εκεί την ευκολότερη
διαδικασία για να µπορεί και ο νυν δήµαρχος να προχωρήσει στις
προσλήψεις. 

Θα το δούµε µε την καλύτερη διάθεση. 
Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Το είδε θετικά κατ’ αρχήν το θέµα ο Υπουργός, κύριε Μαυρα-
γάνη. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.00’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Πέµπτη 21 Μαΐου 2015 και ώρα 9.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α)
ανακοίνωση αναφορών και β) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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